

17 апреля — коммунистический субботник. Все — на субботник!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКИЙ УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, РЕКТОРАТА ХАБАРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

№ 14 (1567) ★ ЧЕТВЕРГ, 15 АПРЕЛЯ 1976 ГОДА ★ ГОД ИЗДАНИЯ 19-й.

ЕДИНОДУШНО И АКТИВНО

11 апреля в институте было особенно празднично. С самого раннего утра сюда, на избирательный участок, шли студенты и жители прилегающих улиц, чтобы отдать голоса за кандидата в народные судьи Александра Никитовича Мелешкина.

Люди разных возрастов и профессий с гордостью использовали свое право, узаконенное Конституцией СССР, и проголосовали за представителя народа, одновременно голосовали за советскую демократию.

Выборы на участке, расположенном в нашем институте, прошли четко и организованно. Уже к 14 часам проголосовало 97,4 процента граждан, внесенных в списки. Когда в 22 часа была вскрыта урна для голосования, подсчет голосов показал, что за А. Н. Мелешкина проголосовало 99,9 процента избирателей. Этим основная масса трудящихся нашего участка продемонстрировала свое единство в решении вопросов государственной важности.

ОТ ДНЕСТРА К АМУРУ

В воскресенье институт встречал гостей — представителей агитпоезда «Комсомольская правда» ЦК ВЛКСМ Молдавии. Заборные песни, зажигательные танцы солнечной республики, темпераментные исполнители — самодеятельные артисты ансамбля «Жаворонок», покорили слушателей.

От сегоднего Днестра к древнему Амуру привезла молодежь свое горячее слово, свое искусство.

С большим удовольствием слушали присутствующие и концерт народного эстрадного ансамбля Бендерского шекского комбината. Молодые представители этого производственного коллектива с профессиональным мастерством исполнили патриотические песни о любимой Родине и Коммунистической партии, спели песни своих местных композиторов — участника ансамбля С. Гольдфарба и В. Верхована. Звучали со сцены прекрасные современные лирические и плясовые веселые мелодии.

Солисты и оркестранты сумели задеть сердца зрителей, установить с ними контакт. Присутствующие долго аплодировали провозглашавшим самодельных артистов.

Троило и короткое выступление лектора агитпоезда ветерана Великой Отечественной войны А. В. Мирошника, прочитавшего свои стихи, наполненные горячими патриотическими чувствами.

Общеинститутская летучка:

«Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!»

РАЗДУЙ ОГОНЕК АКТИВНОСТИ

Годы пятилетки — значительный срок для того, чтобы по-настоящему овладеть знаниями, необходимыми для работы с будущими учениками. Но сейчас особенно остро стоит вопрос: как обучать? Простая истина — качество нашей будущей работы находится в прямой зависимости от качества подготовки выпускников института, от сегодняшних наших усилий в овладении профессией.

Что для каждого из нас пятилетка? Какой вклад мы можем сделать? У первокурсников есть время, чтобы, мобилизовав себя, углубиться в изучение преподаваемых в институте дисциплин. Это должны быть годы познания и совершенствования. Но даже если, поступая в педагогический вуз, большинство серьезно задумывалось о своем призвании, ставило перед собой четкую цель, все-таки следует дать себе отчет в том, как возрастают требования к учителю в связи с преобразованиями средней школы, намеченными XXV съездом КПСС.

Учитель не только специалист с дипломом, не просто урокодатель, обладающий суммой знаний. Чтобы растить нового человека, развивать его сознательность, воспитывать в нем коммунистическое мировоззрение и активность, нужно, прежде всего, воспитать эти качества в себе. Здесь, в стенах института, есть для этого все возможности. Сколько дел в коллективе, требующих приложения наших сил! Выполняя общественные поручения, студент как раз и может воспитывать себя, развивать в себе организаторские способности, умение поставить любое дело так, чтобы заинтересовать других. Нас этому учат. Но все ли хотят постигать это?

Смело можно утверждать, что нет. Это явно проявляется в пассивности части студентов, в их равнодушии к общественной жизни коллектива, его заботам. Мы не можем быть уверены, что студент станет хорошим учителем, если он не считает необходимым вниманием к делу группы, являться на субботники, если он отмалчивается на

собрании, когда обсуждаются животрепещущие вопросы. Положение пассивного созерцателя не для педагога.

Мы видим, как тщательно готовятся к будущей деятельности Люда Бальдерман, Наташа Демьяненко, Галя Кравченко, Таня Лескова и многие другие студенты факультета иностранных языков. Это люди, в которых высоко развито чувство ответственности, у них органически сливается лично и общественное, учеба и факультетские дела.

Например, Наташа Демьяненко отвечает за идеологическую работу в группе. Систематически под ее руководством проводятся политинформации. Сама Наташа подготовила и провела в группе несколько интересных бесед. Эта девушка хорошо учится и справляется с общественной работой. Интересно, что на занятиях, где студент выполняет роль преподавателя, мы всегда с удовольствием выбираем для этого Наташу. Умеет она руководить, направлять дело в нужное русло.

Одни уже пришли в институт с такими качествами, другие, коль они взяли на себя огромную ответственность, выбрав путь педагога, должны найти в себе силы перебороть инертность и лень, развить в себе интерес к окружающим, к общим делам и проблемам, У нас есть с кого брать пример, у кого учиться. Наши активисты всегда отзовутся, помогут, подскажут. Только нужно, чтобы у каждого появилось стремление выработать в себе заинтересованность, активность в общественных делах. Мы должны активно приобщаться к сознательному участию в коммунистическом строительстве. Только при этом условии мы сможем понести в школу новое, передовое, сумеем понести коммунистическую мораль, на которой вырастают настоящие ленинцы.

А. ТОЛКАЧЕВ,
студент I курса факультета иностранных языков.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

В ОСНОВЕ — ВЫСОКАЯ ПРИНЦИПАЛЬНОСТЬ

С самого начала социалистического строительства наша партия руководствуется указаниями В. И. Ленина о том, что одним из важнейших рычагов социалистических преобразований, хозяйственного и культурного строительства, улучшения всей системы управления государством является всеобъемлющий и постоянный контроль. «Проверять людей и проверять фактическое исполнение дела, — учил В. И. Ленин, — в этом, еще раз в этом, только в этом теперь гвоздь всей работы, всей политики».

В решении этой задачи важное место принадлежит органам народного контроля. Начало созданию единых во всей стране органов народного контроля было положено подписанием В. И. Лениным в 1918 г. декретом о Центральной контрольной коллегии и местных учебно-контрольных коллегиях, комиссиях.

С развитием Советского государства развивалась система на-

родного контроля. В декабре 1965 г. Верховный Совет СССР принял закон «Об органах народного контроля в СССР», а в декабре 1968 г. утверждено «Положение об органах народного контроля в СССР». Сила народного контроля — в его массовости.

Залог успеха народного контроля — в партийном руководстве, в оказании ему повседневной конкретной помощи и поддержки, в своевременном и обязательном выполнении администрацией, хозяйственными руководителями предложений и рекомендаций народных контролеров, в обеспечении в деятельности народных контролеров организационного единства проверки, предупреждения и исправления недостатков, в глубине, эффективности и гласности проводимых проверок.

Наша партия постоянно проявляла заботу об органах народного контроля как одной из важных форм социалистической демократии. Новым

свидетельством этого является Постановление ЦК КПСС 1975 г. «О партийном руководстве органами народного контроля в Латвийской ССР», которое обязывает партийные организации добиваться, чтобы ленинские принципы организации массового, постоянно действующего, эффективного и гласного контроля проводились в жизнь повсеместно и неуклонно.

Сейчас главная задача народных контролеров — борьба за выполнение и перевыполнение заданий первого года десятилетия — пятилетки — повышения эффективности и качества производства, за выполнение решений XXV съезда КПСС.

Народные контролеры должны бороться за сохранность социалистической собственности, с фактами бесхозяйственности и расточительства, с разного рода нарушениями производственной дисциплины и социалистической законности.

(Окончание на 2-й стр.)

КРАСНАЯ СУББОТА

В этот день, превратившийся в нашей стране в праздник труда, все советские люди стремятся сделать как можно больше общественно полезных дел. На всех участках с особым энтузиазмом работают производственники и учащиеся, представители интеллигентного труда и труженики полей.

Задолго до 17 апреля наш коллектив начал подготовку к Всесоюзному субботнику. В его счет отработали 100 студентов филологического факультета в совхозе им. Ленина 11 апреля. Не менее организованно вышли они и на благоустройство территории института. Внесли свой вклад и студенты факультета физического воспитания и спорта — 80 человек хорошо потрудились на разгрузке мяса. Коллектив физико-математического факультета благоустроил парк «Динамо».

В субботу все выйдут на благоустройство подшефной улицы им. Дикопольсера, уборку детского парка и прилегающей к институту территории.

«Коммунистические субботники» именно потому имеют громадное историческое значение, что они показывают нам сознательный и добровольный труд в развитии и развитии производственной дисциплины, в творчестве социалистических условий хозяйства и жизни.

В. И. ЛЕНИН.

Всесоюзное

КОМСОМОЛЬСКОЕ

собрание

ГЛУБЖЕ ОСМЫСЛИТЬ

Не только прочитать, но глубже осмыслить положения Отчетного доклада ЦК КПСС XXV съезду партии помогло студентам Всесоюзное комсомольское собрание. Они продумали то, что непосредственно их касается в решении кардинальных проблем, наметили свой посильный вклад в общее дело, программу действий на ближайший период.

Это будет активизация не только академической учебы, но и усиление общественной активности, более целеустремленная комсомольская работа и участие в третьем трудовом семестре.

Каждая первичная комсомольская организация решила к обычным общим делам прибавить что-то еще свое. У студентов факультета иностранных языков — это усиление пропагандистской деятельности бойцов строительных отрядов, у комсомольцев физмата — аллея, высаженная в честь героев, павших в борьбе за становление Советской власти.

Третьекурсники иныза, пересмотрев свои обязательства, решили прочитать 100 лекций на общественно-политическую тему и вызвали на соревнование своих товарищей со второго курса по всем пунктам социалистических обязательств. Студенты 2-го курса вызов приняли. Теперь горячо решается вопрос, как наладить дело, чтобы победить соперников.

Шел серьезный разговор и на собраниях остальных факультетов, горячо обсуждались проблемы студенческой жизни, возможность активного участия в претворении решений партийного съезда.

В ОСНОВЕ — ВЫСОКАЯ ПРИНЦИПИАЛЬНОСТЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

В основе работы народных контролеров должны быть высокая принципиальность и деловитость. Всей своей деятельностью они призваны утверждать подлинный партийный подход к делу, активно формировать общественное мнение против недостатков, решительно бороться с бюрократизмом и косностью, защищать интересы государства и народа.

Ответственны и почетны задачи народных контролеров перед избравшими их коллективами, перед партией, государством. Поэтому народными контролерами должны избираться принципиальные товарищи, требовательные к себе, непримиримые, которые, как отмечал В. И. Ленин, «ни слова не скажут против совести», когда дело идет о

защите государственных и общественных интересов.

Учитывая важность и объем работы народного контролера, избрание в народный контроль должно быть важнейшим и в основном единственным, постоянным партийным и общественным поручением.

По постановлению комитета народного контроля СССР в апреле этого года должны быть повсеместно проведены на общих собраниях коллективов переборы постов и групп народного контроля на очередной двухлетний срок.

В нашем институте такие переборы группы народного контроля, избранной 30 января 1974 г., состоятся 22 апреля на общем собрании всех работников института, на котором группа отчитается о своей работе и будет избран новый ее состав.

До этого партийным, комсомольским и профсоюзным органи-

зациям, руководителям факультетов, кафедр и других служб института необходимо провести большую подготовительную работу.

На общих собраниях студентов или на расширенных собраниях комсомольско-профсоюзного студенческого актива по факультетам — заслушать отчеты контролеров студенческих постов народного контроля по общежитиям и избрать новых контролеров в посты народного контроля из числа лучших студентов.

На открытых партийных или профсоюзных собраниях, собраниях преподавателей, лаборантов, рабочих и служащих по факультетам, кафедрам и другим службам института заслушать отчеты своих контролеров о работе за отчетный период, обсудить кандидатуры в новый состав ГНК, предложения, наказы своим будущим контролерам.

Эффективность предстоящего отчетно-выборного собрания коллектива института по народному контролю, дальнейшее улучшение работы народного контроля в институте во многом будет зависеть от активности участия в подготовке к данному собранию партийных и общественных организаций, всех работников института, от активного обсуждения работы ГНК за отчетный период, от критических замечаний, конкретных предложений и пожеланий по улучшению работы ГНК, от качества будущего состава ГНК и постов народного контроля.

Партийный комитет и бюро группы народного контроля выражают уверенность, что все партийные и общественные организации, все преподаватели, рабочие и служащие, комсомольско-профсоюзный студенческий актив примут активное участие в подготовке и проведении отчетно-выборных собраний и изберут в народный контроль своих лучших представителей.

И. БЕСХЛЕБНЫЙ,
зам. секретаря парткома,
председатель бюро ГНК.

УЧЕНЫЙ НАЧИНАЕТСЯ В ВУЗЕ

ТВОРЧЕСКОЕ НАЧАЛО

СТУДЕНЧЕСКОЕ научное общество на художественно-графическом факультете, насчитывающее в настоящее время около 100 студентов очного и заочного обучения, проводит свою работу по двум направлениям — по теоретической секции: разработка теории искусства, методики преподавания художественных дисциплин и черчения; по творческой секции — создание живописных и графических работ, керамика и плакат, гобелен и роспись тканей, скульптура и художественное конструирование.

На факультете с 1969 года существует группа «СТО» — студенческое творческое общество, которое включает в себя наиболее творчески активных студентов. Группа «СТО», имеющая в начале своей творческой деятельности устав и программу, активно выступающая на всех выставках, влияющая на творческий потенциал факультета, в настоящее время несколько поубавила свою творческую и организаторскую активность. Уменьшилось влияние «СТО» на студенческую массу. Действия ее в некоторых случаях стихийны. На выставках порой появляются работы не творческого плана. Активу и

председателю группы «СТО» Г. Арапову, нам думается, надо активизировать свою работу, расширить круг своей деятельности, повысить творческий уровень выставляемых работ и контролировать работу всех подсекций.

Однако эти недостатки группы «СТО» не уменьшают ее практической деятельности в настоящее время. «СТО» принимает самое деятельное участие во всех научных студенческих конференциях, в выставках внутри института и за его пределами. Студенты выставляются на краевых и республиканских выставках студенческого творчества, на краевых молодежных художественных выставках. За последние 2 года на Всероссийской выставке НТТМ в г. Новосибирске СНО факультета получило 7 дипломов и грамот Всероссийского совета, в 1975 г. в г. Уфе 2 диплома и 4 грамоты. Три студента 5 курса С. Петухов, А. Дашкеев, В. Горячев этим летом выполняли творческие работы на БАМе. После этого сделали отчетную выставку в институте, выставлялись на краевой молодежной выставке и теперь выполняют на основе этого материала дипломные работы по живописи и графике.

СНО факультета проводило выставки-конкурсы к 30-летию Победы и «Осенний пейзаж». В настоящее время работает лекторий по изобразительному искусству с показом диапозитивов. С каждым годом активнее становится работа подсекции теории и истории искусства — руководители Л. С. Букатова и К. П. Хомутова. Эта подсекция на научных студенческих конференциях представляет преобладающее большинство докладов. Заметно повысился творческий уровень работ подсекции психологии детского рисунка, подсекции черчения и начертательной геометрии. Наши студенты всегда принимали и принимают участие в работе секции общественных наук.

Сейчас СНО факультета достойно подготовилось к XXIV научной студенческой конференции. Составлена программа работы конференции по нашим секциям. Группа «СТО» сделала свою выставку живописи, графики и декоративно-прикладного искусства, готовится выступить на краевых, зональных и республиканских выставках.

В. САХАТОВ,
С. ЗОЛОТАРЕВ,
руководители научной творческой работой.

На шахматных полях

Соревнования по шахматам закончены. И если у женщин бесспорными победителями стали шахматистки физмата во главе с Натасей Белоусовой, то у мужчин все было сложнее. Прошлогодние победители и явные претенденты на победу — мужчины биолого-химического факультета выдержали трудную борьбу с шахматистами исторического факультета. Встреча между ними закончилась вничью. И лишь одно очко, потерянное историками в игре с командой худграфа, решило исход борьбы: первой оказалась команда биолого-химического факультета (В. В. Мельников, Сергей Щербаков, Саша Соловей, Владимир Фомиин).

Необходимо отметить активное участие преподавателей, поддержавших свои студенческие команды. Женской команде физмата помогли

одержать победу Е. В. Полетаева и В. И. Лебедева. Благодаря помощи Л. Н. Зубовой и И. А. Топихиной команда женщин инфака заняла второе место. Самоотверженно сражались в команде инфака М. К. Давыдова, и Н. Г. Ковинина, в команде худграфа Е. И. Вольгушев, в команде факультета иностранных языков Б. С. Соловьев.

Не все курсы факультета физвоспитания и спорта обеспечили явку своих команд на соревнования. Победа была присуждена четвертому курсу.

После завершения соревнований по трем видам спартакиады на первое место вышла команда физмата (6 очков), на второе — команда истфака (7,5 очка), на третье — команда инфака (8,5 очка).

Вчера в институте началась XXIV научная студенческая конференция. Прослушаны первые десятки докладов.

В ДРУЖБЕ С ВОИНАМИ

Концертные выезды агитбригады исторического факультета стали хорошей традицией. В апреле вновь встретились наши студенты с воинами Советских Вооруженных сил. В дружественной обстановке провели они этот вечер. Песни, юморески прозвучали со сцены, порадовали воинов и танцоры, особенным успехом у зрителей пользовалась веселая клоунада в исполнении Людмилы Кучерявой и Ирины Безматерных и вокальная группа 3-го курса.

В ярком стремительном вихре танца пронеслась по сцене Ольга Москалева, дружными аплодисментами, взрывами смеха была встречена юмореска Валерия Антоненко. А в завершение концерта все участники агитбригады вместе с гостеприимными хозяевами спели веселую песню дружбы «Улыбка».

Еще не одна встреча предстоит историкам со зрителями в школе, в воинских подразделениях. Они готовятся к этому.

О. ХИЖНЯКОВА,
студентка 2-го курса.

РАДУШНАЯ ВСТРЕЧА

Громкими аплодисментами приветствовали студенты биолого-химического факультета своих гостей: писателя — натуралиста В. П. Сысоева, директора питомника им. Лукашева С. И. Тимошина, научного сотрудника ВНИИФТРИ Б. А. Воронова. Собравшиеся ожидали интересного разговора с этими людьми, работа и научная деятельность которых так или иначе связана с биологией.

Разговор получился увлекательным и задушевным. Много занимательного рассказал писатель-натуралист В. П. Сысоев. Жизнь этого человека богата удивительными событиями, которые повлияли на его становление как писателя и ученого.

Зал слушал внимательно. Каждому близка мысль о том, что биологу предначертана великая миссия творца и создателя.

Не рождается человек знаменитым. Много трудностей придется преодолеть, чтобы достигнуть большой цели, через много препятствий пройти. И главное, — с любовью относиться к делу, которое избрал основным в жизни. Эта мысль прозвучала во всех выступлениях.

Дальневосточникам известно, какую большую селекционную работу проводят сотрудники питомника им. Лукашева, в котором многие годы трудится и стал его директором Серафим Иванович Тимошин. От него студенты узнали очень много интересного.

Три часа пролетели незаметно. Борис Алексеевич Воронов поделился не только своими знаниями, но и песней. Он, любитель пения, исполнил несколько произведений. Никому не хотелось расходиться, еще можно было слушать и слушать. Никого не оставили равнодушными эти прекрасные люди. Мы благодарны им за удивительные минуты, которые они нам подарили, за то, что вызвали желание стать похожими на них.

Т. САХАРОВА,
студентка 4-го курса биолого-химического факультета.

СПОРТ

БЕЛЫЙ ШАРИК В ИГРЕ



Второй вид спартакиады — настольный теннис. У женщин борьба была на редкость упорной. Победителями стали студентки физмата Т. Кочеткова, Л. Шевкунова и Т. Цаплина. Вторыми были девушки инфака, третьими — филфака.

Среди мужских команд тоже чемпионом стала команда физмата, повторившая успех девушек. В ее составе играли А. Огай, Ю. Ван и М. Турок.

Победительницей среди первых ракеток у женщин была студентка филологического факультета Л. Лукашенко. У мужчин победителем стал студент физико-математического факультета А. Огай.

Студенты факультета физического воспитания и спорта разыгрывали первенство между курсами. У мужчин первыми были студенты второго курса В. Анциферов и К. Мейлер, у женщин — студентки четвертого курса Е. Долгая, Л. Воронова, Н. Каримова.

Команда третьего курса на соревнования не явилась.

Н. ОЛЬХОВСКАЯ,
ст. преподаватель кафедры спортивных дисциплин.

На снимке: первая ракетка истфака А. Котолупов. Он же один из лучших шахматистов института.

Фото Г. Забориной.